

诸暨市:

践行新时代“枫桥经验” 奏响和谐乐章

本报记者 顾洁丽 绍兴政法融媒体中心 邓江燕

一年夯基固本,一载奋楫笃行。

2024年,作为“枫桥经验”的发源地,诸暨市勇担使命,紧紧围绕政法工作现代化目标,用实干与创新奏响了一曲新时代的和谐乐章。

这一年,诸暨市以平安为底色,以创新为笔触,围绕“四个立足”实践要求,不断深化“枫桥经验”的理论、制度与实践创新,为平安诸暨建设注入新的活力与内涵。从健全机制构建治理框架到预防为先筑牢平安根基再到创新宣传凝聚社会共识,诸暨市的每一步都坚实而有力,展现出“枫桥经验”发源地的靓丽风采。

健全机制 牢筑平安稳定防线

近年来,诸暨市秉持务实理念,推出一系列行之有效的举措,推动平安建设工作有序开展,取得扎实成效。

诸暨市着力优化工作机制,构建起多部门协同、上下联动的高效工作格局。聚焦风险隐患联控,实施部门镇街矛盾风险联合会商制度,各部门与镇乡(街道)实现信息实时互通,及时开展联合分析研判,提前制定应对策略,切实将矛盾化解在萌芽阶段。聚焦社会治安联防,定期对社会治安形势进行深度剖析,精准定位治安热点、难点问题,为治安防控与犯罪打击提供科学依据。聚焦信访问题联治,落实信访工作联席会议制度,拓宽群众诉求表达的渠道,强化信访问题的源头治理与多元化解,为社会和谐稳定提供了有力保障。

在基层政法力量统筹上,当地出台《诸暨市镇乡(街道)政法分管领导统筹指导基层政法力量工作机制

(试行)》,推动定期会商、矛盾联调、法治协同。这一举措促使公安警力向派出所、社区下沉,检察院、法院人员向基层和办案一线倾斜,司法资源向镇乡(街道)、村(社区)延伸。2024年以来,非警务类事项现场化解率超90%,矛盾纠纷化解率达80%以上。

诸暨市还建立平安稳定月度分析机制,每月对全市平安建设工作进行全面梳理与深入剖析。借助这一机制,能精准研判各部门、镇乡(街道)在平安建设中的短板,剖析问题根源,明确整改方向。针对责任单位,及时发送工作提示,督促落实整改措施,确保问题得到及时解决。该机制作为平安建设过程性管控的重要手段,有效推动了平安建设工作的精细化、规范化管理,保障了各项工作任务的落实,为全市的平安稳定奠定了坚实基础。



预防为先 夯实和谐稳定根基

“化解矛盾不能等火烧起来再扑,得把工作做在前头。”在平安建设的征程中,诸暨市始终秉持“预防为先”的理念,从源头上筑好安全防线。

去年以来,诸暨市制定并下发《加强矛盾纠纷排查化解工作的意见》,深入开展专项行动。工作人员走进社区、乡村,耐心倾听群众的心声,及时发现并化解潜在矛盾,累计“敲门入户”7.4万户次。在某社区,工作人员了解到,两户邻居因房屋漏水问题产生纠纷,双方各执一词,矛盾不断激化,便迅速介入,多次组织当事人沟通协调。最终,双方达成一致意见,房屋漏水问题得到妥善解决,邻里关系也得以修复。

“多亏了你们前不久来讲过这个事情,我听出他在套路我。”近日,市民赵大爷拉着社区工作人员的手说道。前几天,赵大爷接到自称“公检法”人员的诈骗电话,要求他转账汇款。由于之前社区工作人员开展过防诈骗宣传,赵大爷提高了警惕,及时向社区工作人员反映,避免了经济损失。去年以来,诸暨市针对60周岁以上老年人,展开分类分层宣教,累计覆盖15.9万余人。社区工作人员和志愿者深入老年人家中,开展防诈骗、防意外等安全知识宣传,通过生动形象的案例讲解、实用的防范技巧传授,有效提升老年人的安全意识。

同时,针对未成年人保护这一社会关切问题,诸暨

市开展未成年人不宜进入场所专项整治行动,配合做好专门学校建设,积极探索轻罪案件高质效办理、罪错未成年人分级干预等工作模式。其中,轻罪案件高质效办理、罪错未成年人分级干预等经验在全国、全省专题会议上作交流分享。

此外,诸暨市围绕道路隐患治理,按照“波次+专项”的原则,开展设施隐患排查治理专项行动,累计排查整改重点隐患287处,动态整改普通隐患1305处;深入推进冬季突出违法行为集中整治“冬晓”行动,严厉打击“三超一疲劳”、酒驾醉驾、农村“两违”、飙车炸街、假牌套牌、尾气超标排放、抛洒滴漏等严重违法行为。

多措并举 打造平安“枫”景品牌



陈先生和邻居做调解。

既是社区邻里的歇脚点,又是社区治理的吹哨站。去年3月以来,在诸暨市平安办的指导下,暨阳街道江新社区挂牌成立了首批平安驿站,借助这些店家经营多年攒下的群众优势,开展平安工作。这些驿站设立在居民的生活圈里,有杂货铺、理发店、水果店、鲜花店和居家养老中心等,居民平时喜欢到这里聊天拉家常,小小店铺成了“会客厅”。

平安驿站的设立,不仅能及时收集社情民意、群众需求及矛盾纠纷线索等,还为居民提供了便利与服务。这种双向互动的模式增强了居民的归属感和参与度,为社区治理注入了新的活力。

“每天开着这辆平安主题公交车,感觉自己都成了‘移动宣传员’。”公交司机师傅指着车身上的反邪漫画,笑着说道。诸暨市全力打造平安“枫”景系列宣传品牌,其中,公交平安“枫”景线尤为亮眼。该线路每日双向对开70趟次,如同一条灵动的纽带,串联起诸暨客运中心与火车站两大交通枢纽,同时覆盖主城区多个客

流密集区域,构建起平安“枫”景的传播线路。车厢内的平安知识屏,也成为市民通勤路上的“知识充电站”,让大家在出行途中就能感受到平安和谐的浓厚氛围。

不仅如此,诸暨市还精心创设“平安快闪集市”。当地通过开展平安剧场、平安示教等一系列主题活动,让平安建设理念真正做到入脑入心。自去年以来,全市已成功举办19场“平安快闪集市”活动。



2025年,诸暨市将始终高举新时代“枫桥经验”旗帜,坚定围绕市委中心工作和全市改革发展稳定大局,向实处做、向难处进、向高处攀,创新求变、稳中求进、勇争一流,以建设更高水平平安诸暨、法治诸暨为主线,为顺利完成“十四五”规划目标任务,打牢“十五五”高开稳走发展基础,奋力打造中国式现代化县域实践标杆提供更加有力的安全保障和法治保障。